
Sanktuarium Królowej Nieba i Ziemi 

SYGNATURKA    JAŚLISKA 

Msze św. w tygodniu 

w dni powszednie w Sanktuarium: 
*od wtorku do soboty rano 

******************** 
Wyznanie wiary 

Wyznanie wiary, zwane również 
„symbolem” wiary, jest rodzajem osobistej 
deklaracji wiary, właściwej ludziom 
ochrzczonym; Stanowi podstawową treść 
wiary i podsumowanie głównych jej 

prawd, które wie-
rzący przyjmuje w 
dniu chrztu i o któ-
rych będzie świad-
czył i dzielił się z 
całą wspólnotą 
chrześcijańską do 
końca życia. 
Istnieją różne wy-

znania wiary, które ukazują bogactwo do-
świadczenia spotkania z Jezusem Chrystu-
sem. Tradycyjnie jednak szczególne uzna-
nie zyskały dwa: wyznanie wiary chrzciel-
nej Kościoła rzymskiego i wyznanie nicej-
sko-konstantynopolitańskie, pierwotnie 
opracowane w 325 r. przez Sobór Nicejski 
w dzisiejszej Turcji, a następnie poprawio-
ne w Konstantynopolu w 381 r. 
„Jeżeli więc ustami swoimi wyznasz, że: 
«Jezus jest Panem!», i w sercu swoim 
uwierzysz, że Bóg Go wskrzesił z mar-
twych – osiągniesz zbawienie. Bo sercem 
przyjęta wiara prowadzi do usprawiedli-
wienia, a wyznawanie jej ustami – do zba-
wienia” (Rz 10,9-10). Powyższy tekst św. 
Pawła podkreśla, że głoszenie tajemnicy 
wiary wymaga głębokiego nawrócenia nie 
tylko poprzez głoszone słowo, ale także i 
przede wszystkim w swojej wizji Boga, 
siebie i świata. „Odmawiać z wiarą Credo, 
to znaczy wchodzić w komunię z Bogiem, 
Ojcem, Synem i Duchem Świętym, a także 
z całym Kościołem, który przekazuje nam 
wiarę i w którym wierzymy” (KKK 197). 

Uroczystość Objawienia Pańskiego 
Pokłon Mędrców ze Wschodu złożony 
Dziecięciu Jezus, opisywany w Ewangelii 
przez św. Mateusza (Mt 2, 1-12), symboli-
zuje pokłon świata pogan, wszystkich lu-
dzi, którzy klękają przed Bogiem Wcielo-
nym. To jedno z najstarszych świąt w Ko-
ściele. 
Trzej królowie być może byli astrologami, 
którzy ujrzeli gwiazdę – znak narodzin 
Króla. Jednak pozostanie tajemnicą, w jaki 
sposób stała się ona dla nich czytelnym 
znakiem, który wyprowadził ich w daleką i 
niebezpieczną podróż do Jerozolimy. He-

rod, podejmu-
jąc ich, dowia-
duje się o celu 
podróży. Po-
dejrzewa, że 
narodził się 
rywal. Na pod-
stawie proroc-
twa w księdze 
Micheasza (Mi 
5, 1) kapłani 
jako miejsce 

narodzenia Mesjasza wymieniają Betlejem. 
Tam wyruszają Mędrcy. Odnajdując Dzie-
cię Jezus, ofiarowują Mu swe dary. Otrzy-
mawszy we śnie wskazówkę, aby nie wra-
cali do Heroda, udają się do swoich krajów 
inną drogą. 
Uroczystość Objawienia Pańskiego należy 
do pierwszych, które uświęcił Kościół. Na 
Wschodzie pierwsze jej ślady spotykamy 
już w III w. Tego właśnie dnia obchodził 
Kościół grecki święto Bożego Narodzenia, 
ale w treści znacznie poszerzonej: jako 
uroczystość Epifanii, czyli zjawienia się 
Boga na ziemi w tajemnicy wcielenia. Na 
Zachodzie uroczystość Objawienia Pań-
skiego datuje się od końca IV w. 
(oddzielnie od Bożego Narodzenia). 
W Trzech Magach pierwotny Kościół widzi 
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siebie, świat pogański, całą rodzinę ludz-
ką, wśród której zjawił się Chrystus, a któ-
ra w swoich przedstawicielach przychodzi 
z krańców świata złożyć Mu pokłon. Uni-
wersalność zbawienia akcentują także: 
sama nazwa święta, jego wysoka ranga i 
wszystkie teksty liturgii dzisiejszego dnia. 
Ewangelista nie pisze o królach, ale o Ma-
gach. Ze słowem tym dość często spoty-
kamy się w Starym Testamencie (Kpł 19, 
21; 20, 6; 2 Krn 33, 6; Dn 1, 20; 2, 2. 10. 
27; 4,4; 5, 7. 11). Oznaczano tym wyraże-
niem astrologów. Herodot, historyk grecki, 
przez Magów rozumie szczep irański. 
Ksantos, Kermodoros i Arystoteles przez 
Magów rozumieją uczniów Zaratustry. 
Św. Mateusz krainę Magów nazywa ogól-
nym mianem Wschód. Za czasów Chrystu-
sa Pana przez Wschód rozumiano cały 
obszar na wschód od rzeki Jordanu – a 
więc Arabię, Babilonię, Persję. Legenda, że 
jeden z Magów pochodził z murzyńskiej 
Afryki, wywodzi się zapewne z proroctwa 
Psalmu 71: „Królowie Tarszisz i wysp przy-
niosą dary. Królowie Szeby i Saby złożą 
daninę. I oddadzą Mu pokłon wszyscy kró-
lowie… Przeto będzie żył i dadzą Mu złoto 
z Saby”. Przez królestwo Szeby rozumiano 
Abisynię (dawna nazwa Etiopii). Na pod-
stawie tego tekstu powstała także trady-
cja, że Magowie byli królami. Tak ich też 
powszechnie przedstawia ikonografia. 
Prorok Izajasz nie pisze wprost o królach, 
którzy mają przybyć do Mesjasza, ale 
przytacza dary, jakie Mu mają złożyć: 
„Zaleje cię mnogość wielbłądów, droma-
dery z Madianu i Efy. Wszyscy oni przybę-
dą ze Saby, ofiarują złoto i kadzidło” (Iz 
60, 6). Kadzidło i mirra były wówczas na 
wagę złota. Należały bowiem do najkosz-
towniejszych darów. 
Św. Mateusz nie podaje także liczby Ma-
gów. Malowidła w katakumbach rzymskich 
z wieku II i III pokazują ich dwóch, czte-
rech lub sześciu. U Syryjczyków i Ormian 
występuje ich nawet dwunastu. Przeważa 
jednak w tradycji Kościoła stanowczo licz-
ba trzy ze względu na opis, że złożyli trzy 
dary. Tę liczbę np. spotykamy we wspa-
niałej mozaice w bazylice św. Apolinarego 
w Rawennie z wieku VI. Także Orygenes 
podaje tę liczbę jako pierwszy wśród pisa-
rzy chrześcijańskich. Dopiero od wieku 
VIII pojawiają się imiona Trzech Magów: 
Kacper, Melchior i Baltazar. Są one zupeł-
nie dowolne, nie potwierdzone niczym. 

Kepler usiłował wytłumaczyć gwiazdę be-
tlejemską przez zbliżenie Jowisza i Satur-
na, jakie zdarzyło się w 7 roku przed naro-
dzeniem Chrystusa (trzeba w tym miejscu 
przypomnieć, że liczenie lat od urodzenia 
Jezusa wprowadził dopiero w VI w. Dioni-
zy Exiguus; przy obliczeniach pomylił się 
jednak o 7 lat – Jezus faktycznie urodził 
się w 7 roku przed naszą erą). Inni przy-
puszczają, że była to kometa Halleya, któ-
ra także w owym czasie się ukazała. Jed-
nak z całego opisu Ewangelii wynika, że 
była to gwiazda cudowna. Ona bowiem 
zawiodła Magów aż do Jerozolimy, potem 
do Betlejem. Stanęła też nad miejscem, w 
którym mieszkała Święta Rodzina. Św. 
Mateusz nie tłumaczy nam, czy tę gwiazdę 
widzieli także inni ludzie. 
Żydzi przebywali na Wschodzie, w Babilo-
nii i Persji, przez wiele lat w niewoli (606-
538 przed Chr.). Znane więc mogło być 
Magom proroctwo Balaama: „Wschodzi 
gwiazda z Jakuba, a z Izraela podnosi się 
berło” (Lb 24, 17). U ludów Wschodu pa-
nowało wówczas powszechne przekona-
nie, że każdy człowiek ma swoją gwiazdę. 
Kiedy Magowie przybyli do Syna Bożego? 
Z całą pewnością po ofiarowaniu Go w 
świątyni. Według relacji Ewangelisty, że 
Herod kazał wymordować dzieci do dwóch 
lat, wynika, iż Magowie przybyli do Betle-
jem, kiedy Chrystus miał co najmniej kilka 
miesięcy, a może nawet ponad rok. Mago-
wie nie zastali Jezusa w stajni; św. Mate-
usz pisze wyraźnie, że gwiazda stanęła 
nad „domem” (Mt 2, 11). Było w nim jed-
nak bardzo ubogo. A jednak Mędrcy 
„upadli przed Nim na twarz i oddali Mu 
pokłon”. Padano na twarz w owych cza-
sach tylko przed władcami albo w świątyni 
przed bóstwami. Magowie byli przekonani, 
że Dziecię jest przyszłym królem Izraela. 
Według podania, które jednak trudno po-
twierdzić historycznie, Magowie mieli po-
wrócić do swojej krainy, a kiedy jeden z 
Apostołów głosił tam Ewangelię, mieli 
przyjąć chrzest. Legenda głosi, że nawet 
zostali wyświęceni na biskupów i mieli po-
nieść śmierć męczeńską. Pobożność śre-
dniowieczna, która chciała posiadać reli-
kwie po świętych i pilnie je zbierała, głosi, 
że ciała Trzech Magów miały znajdować 
się w mieście Savah (Seuva). Marco Polo 
w podróży na Daleki Wschód (wiek XIII) 
pisze w swym pamiętniku: „Jest w Persji 
miasto Savah, z którego wyszli trzej Mago-



wie, kiedy udali się, aby pokłon złożyć Je-
zusowi Chrystusowi. W mieście tym znaj-
dują się trzy wspaniałe i potężne grobow-
ce, w których zostali złożeni Trzej Mago-
wie. Ciała ich są aż dotąd pięknie zacho-
wane cało tak, że nawet można oglądać 
ich włosy i brody”. 
Identyczny opis zostawił także bł. Oderyk 
z Pordenone w roku 1320. Jednak legenda 
z wieku XII głosi, że w wieku VI relikwie 
Trzech Magów miał otrzymać od cesarza z 
Konstantynopola biskup Mediolanu, św. 
Eustorgiusz. Do Konstantynopola zaś mia-
ła je przewieźć św. Helena cesarzowa. W 
roku 1164 Fryderyk I Barbarossa po zaję-
ciu Mediolanu za poradą biskupa Rajnolda 
z Daszel zabrał je z Mediolanu do Kolonii, 
gdzie umieścił je w kościele św. Piotra. Do 
dziś w katedrze kolońskiej za głównym 
ołtarzem znajduje się relikwiarz Trzech 
Króli, arcydzieło sztuki złotniczej. 
Od XV/XVI w. w kościołach poświęca się 
dziś kadzidło i kredę. Kredą oznaczamy 
drzwi na znak, że w naszym mieszkaniu 
przyjęliśmy Wcielonego Syna Bożego. Pi-
szemy na drzwiach litery K+M+B, które 
mają oznaczać imiona Mędrców lub też 
mogą być pierwszymi literami łacińskiego 
zdania: (Niech) Chrystus mieszkanie bło-
gosławi – po łacinie: 
 Christus mansionem benedicat 
Zwykle dodajemy jeszcze aktualny rok. 
Król Jan Kazimierz miał zwyczaj, że w uro-
czystość Objawienia Pańskiego składał na 
ołtarzu jako ofiarę wszystkie monety bite 
w roku ubiegłym. Święconym złotem doty-
kano całej szyi, by uchronić ją od choroby. 
Kadzidłem okadzano domy i obory, a w 
nich chore zwierzęta. Przy każdym koście-
le stały od świtu stragany, na których 
sprzedawano kadzidło i kredę. Zwyczaj 
okadzania ołtarzy spotykamy u wielu naro-
dów starożytnych, także wśród Żydów (Wj 
30, 1. 7-9; Łk 1). W Biblii jest mowa o 
kadzidle i mirze 22 razy. Mirra to żywica 
drzewa Commiphore, a kadzidło – to żywi-
ca z różnych drzew, z domieszką aroma-
tów wszystkich ziół. Drzew wonnych, bal-
samów jest ponad 10 gatunków. Rosną 
głównie w Afryce (Somalia i Etiopia) i w 
Arabii Saudyjskiej. W dawnej Polsce w 
domach pod koniec obiadu świątecznego 
roznoszono ciasto. Kto otrzymał ciasto z 
migdałem, był królem migdałowym. Dzieci 
chodziły po domach z gwiazdą i śpiewem 

kolęd, otrzymując od gospodyni 
„szczodraki”, czyli rogale. Śpiewało się 
kolędy o Trzech Królach. Czas od Bożego 
Narodzenia do Trzech Króli uważano tak 
dalece za święty, że nie wykonywano w 
nim żadnych ciężkich prac, jak np.: młoc-
ki, mielenia ziarna na żarnach, kobiety 
przerywały przędzenie. 

************************** 
Ogłoszenia duszpasterskie 

1. Dzisiaj zmiana tajemnic różańcowych, a 
składka przeznaczona na potrzeby archi-
diecezji. 
2. Dzisiaj o godz. 15.00 w Gminnym 
Ośrodku Kultury w Jaśliskach zostaną wy-
stawione Jasełka bożonarodzeniowe. Po 
jasełkach wspólne kolędowanie.  
3. Jutro 6 stycznia Uroczystość Objawienia 
Pańskiego. Składka dzisiejsza na misje. Na 
każdej Mszy św. błogosławieństwo kredy 
i kadzidła. Msze św. w tym dniu w Jaśli-
skich o godzinie 8.00 i 11.00. Na Woli o 
godz. 9.30. 
4. Msze św. w tym tygodniu w Sanktua-
rium: od wtorku do soboty rano. 
5. Za tydzień Niedziela Święto Chrztu Pań-
skiego. Zakończenie okresu Narodzenia PJ. 
6. W czwartek nie będzie adoracji Naj-
świętszego Sakramentu. 
7. W sobotę o godz. 8.00 Msza św., a po 
niej nowenna do Matki Bożej. 
8. Bóg zapłać za wszystkie ofiary składane 
na remont i ogrzewanie naszych świątyń.  
9. W tym tygodniu dalszy ciąg kolędy. Wi-
zyta duszpasterska kontynuowana będzie: 
*wtorek, 07.01.2025 od godz. 13.30 od p. 
Piotr Cichoń do p. Agnieszki Marczak 
*środa, 08.01.2025 od godz. 9.30 od p. 
Romualda Szymczakowskiego do p. 
Krzysztof Milan 
*czwartek, 09.01.2025 od godz. 15.00 od 
p.Andrzej Zielonka do p.Ryszard Farbaniec  
*piątek, 10.01.2025 od godz. 9.30 od p. 
Jan Kostycz do p. Bogusław Warchałowski  
*sobota, 11.01.2025 od godz. 9.30 od 
Włodzimierz Żołobowicz do p. Edward 
Kondziołka 
10. Do sprzątania Sanktuarium w sobotę 
na godz. 9.00 proszę: Stanisława Kędra, 
Halina Nowotarska, Wiesława Marczak, 
Anna Szymańska, Krystyna Dobrowolska, 
Dariusz Puchalik. 
11. Do sprzątania Kościoła w Woli w sobo-
tę na godzinę 9.00 proszę: Irena Pondo, 
Krystyna Kurdyła. 



Intencje Mszalne, 6—12 styczeń 2025 
 

poniedziałek, 6 stycznia Uroczystość Objawienia Pańskiego 
08:00 + Stanisław Koperstyński /5 r. śm./ od rodziny 
09:30 /Wola/ + Stanisława, Kacper Farbaniec 
09:30 /poza/ + Jan Łątka (W) /od Krzysztofa Łątka z rodz. z Rzepedzi 
11:00 Int. o zdrowie błog. Boże opiekę Matki Bożej dla Jakuba z okazji urodzin 
11:00 /poza/ + Maksymilian Farbaniec /od Genowefy Kniażyńskiej 
11:00 /poza/ + Michał Krzyżak /od sąsiadki Katarzyny Patlewicz 
wtorek, 7 stycznia 
07:00 + Maria Pozorska /od siostry Ireny z rodz. 
07:00 /poza/ + Jan Łątka (PJ) /od chrześniaka Jana Farbaniec z rodz. 
07:00 /poza/ + Maksymilian Farbaniec /od rodz. Orlińskich i Drozd 
07:00 /poza/ + Michał Krzyżak /od sąsiadki Barbary Bożek z rodz. 
środa, 8 stycznia 
07:00 W int. Matek, które zgrzeszyły przeciw życiu dla żałujących o Boże Miłosierdzie, 
a dla pozostałych o łaskę nawrócenia 
08:00 + ks. Stanisław Marczak /od rodz. Faliszek 
08:00 /poza/ + Jan Łątka (PJ) /od sąsiadów Bożeny Faliszek z rodz. 
08:00 /poza/ + Maksymilian Farbaniec /od Genowefy i Stanisława Biłas z rodz. 
08:00 /poza/ + Michał Krzyżak /od Marii i Zdzisława Patlewicz 
czwartek, 9 stycznia 
07:00 + ks. Stanisław Marczak /od rodz. Gęborys 
08:00 + Wiesław Chowaniec /od rodziców 
08:00 /poza/ + Jan Łątka (PJ) /od sąsiadów Zuzanny i Adama Farbaniec 
08:00 /poza/ + Maksymilian Farbaniec /od Jerzego Biłasa z rodz. 
08:00 /poza/ + Michał Krzyżak /od Pawła Patlewicz 
piątek, 10 stycznia 
07:00 + ks. Stanisław Marczak /od Krystyny i Józefa Dobrowolskich 
08:00 + Maria Pozorska /od szwagra Antoniego 
08:00 /poza/ + Jan Łątka (PJ) /od Agnieszki i Wiesława Łątka 
08:00 /poza/ + Maksymilian Farbaniec /od Józefy Kurdyła z rodz. 
08:00 /poza/ + Michał Krzyżak /od Anety i Kamila Patlewicz 
sobota, 11 stycznia  
07:00 + ks. Stanisław Marczak /od Róży św. Anny 
08:00 Nowennowa: 
+ ks. Stanisław Marczak /od sąsiada Wojciecha 
+ Michał Farbaniec /od rodz. Klichów 
+ Bolesław Magierowski /od koleżanek i kolegów syna z biura Zakł. Gosp. Komunalnej 
w Rymanowie 
+ Józef Krężel /od Marka Farbaniec z rodz. 
+ Maria Błaszcz /od Zofii Kuchta z rodz. 
+ Maria Pozorska /od Heleny i Mariana z rodz. 
+ Maria Wiszyńska /od Prawnuczek Mai, Leny i Igi 
+ Wiesław Chowaniec /od Władysława Chowaniec z rodz. 
08:00 /poza/ + Jan Łątka (PJ) /od Władysława Farbaniec 
08:00 /poza/ + Maksymilian Farbaniec /od Heleny Chowaniec z rodz. 
08:00 /poza/ + Michał Krzyżak /od Krystyny Skomiał z rodz. 
niedziela, 12 stycznia 
08:00 + Antonina, Szczepan, Adam /od Heleny i Bolesława 
09:30 /Wola/ + Eugenia, Ryszard Farbaniec 
11:00 Za parafian 
11:00 /poza/ + Jan Łątka (PJ) /od Marii i Pawła Kuchta 
11:00 /poza/ + Maksymilian Farbaniec /od Grażyny i Henryka Strzemeckich z rodz. 
11:00 /poza/ + Michał Krzyżak /od Edyty i Dariusza Biłas 


